

# 长沙:近五万名考生参加体育中考

本报讯(记者 曾奎凡)4月20日,2021年长沙市初中毕业升学体育考试在长沙市实验中学、长沙市长郡湘府中学、长沙市长郡双语实验中学以及望城区长郡斑马湖中学四校同时开考,全市共49892名初三考生奔赴考场。

当天上午8点30分,记者来到长沙市长郡双语中学考点,看到不少考生正在准备区进行球类自选练习。“我们1813班要全班冲击10分。”早已换好运动装备、热身完毕的明德华兴中学考生兰弈均告诉记者,他是寄宿生,这个学期以来,同寝室的同学都会约好在晚自习后到操场进行长跑训练,“坚持进行体育锻炼,体质比初一入校时好多了。”

当记者问到今年中考改为总分制后,是否对备考产生影响时,兰弈均给

出了两个字:不慌。“只是大家都更积极地进行体育锻炼了。”

场边,该校初三体育教研组组长曾祥为一直拿着秒表,目光注视着男子1000米跑和女子800米跑的考场,这是他带的第七届体育中考,按照他的话来说,体育锻炼早已成为学生校园生活不可或缺的部分。“各班多多少少都有几个‘体能困难户’,这一部分学生体育成绩的提升,关键还要老师激发他们的兴趣,增强信心。”

“一个月前,学校专门进行了体育中考动员会,为所有考生鼓劲,树立目标,并进行技术动作的分析。”曾祥为提到了一名叫曾玺蓉的学生,该生之前排球项目较弱,一上考场就心理压力陡增,从而导致技术动作变形,自然容易

失分。

动员会后,曾玺蓉在老师的指导下努力进行技术动作上的成型固定,自信心也慢慢有了提升。走出考场的她,脸上露出了满意的笑容。

据了解,长沙城区(含望城区)体育中考测试成绩(60分)将与初二生物会考成绩(折合为50分)、初二地理会考成绩(折合为50分)合并为提前科(总分160分),按总分成绩划为A、B、C、D、E五个等级,再分别赋予10分、8分、6分、4分、2分,计入学业水平考试综合成绩参与高中录取。

“成绩的呈现方式是今年体育中考唯一的变化,所有考生只需平常心应考,争创佳绩。”长沙市教育局学生工作处处长廖学文说。

## 湘西州·『法治宣讲进校园』全面铺开

本报讯(通讯员 向丽)近日,湘西土家族苗族自治州(以下简称湘西州)学校(幼儿园)“法治宣讲进校园”活动走进该州民族中学,就校园暴力欺凌、青少年防性侵、校园防毒拒毒、校园食品安全、防网络欺骗等内容做了深入浅出地解读分析,332名教职员到会。

“法治宣讲进校园”活动是湘西州委持续整治师德师风和校园安全领域顽瘴痼疾的“十项措施”之一。宣讲内容由湘西州中级人民法院根据《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规,结合相关违法犯罪典型案例分析精心编制并形成文稿,由州纪委监委牵头,组织州、县市公检法司和纪委监委主要领导共203人,深入州直及全州8县市各学校(含教学点)进行宣讲。

截止4月13日,全州共完成校园法治宣讲256堂,覆盖面达90%。按照州纪委监委的要求,全州“法治宣讲进校园”活动将在4月22日全面完成,实现全覆盖的目标。

## 凤凰:关爱留守儿童 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 龙志先)4月16日,凤凰县教体局组织干部深入对口联系帮扶村——吉信镇火炉坪村,开展“一对一”留守儿童帮扶活动,与留守儿童开展倾心谈话,详细了解他们的学习生活状况,教他们学会保护自身安全,守护儿童健康成长。

今年以来,该县教体局全面加强农村留守儿童关爱保护工作,30余名干部对口联系火炉坪村79名留守、单亲儿童,严格按照“一周一联系、一月一走访、寒暑假特殊关注”的模式开展帮扶活动,帮助全村外出务工人员解除子女安全的后顾之忧,进而巩固脱贫攻坚成果,助力乡村振兴战略。

## “智能”大比拼



4月18日,2021年临武县青少年机器人竞赛在该县五中正式开赛。来自全县各中小学的60支队伍共111名选手齐聚一堂,展开机器人“智能”大比拼。比赛现场,选手们个个聚精会神,熟练拼装好各自的机器人,精准编写程序指令,高效完成项目任务,处处体现出少年创客的奇思妙想和科技创造力,引得观众惊叹欢呼。

李贊 摄影报道

## 攸县:举行教师心理健康教育培训

本报讯(通讯员 李志平)4月15日,攸县中小学教师心理健康教育培训第一期培训在该县职业中专举行。该县高中阶段及职专的168位班主任参训。

活动中,攸县一中国家二级心理咨询师皮艳花和国家三级心理咨询师邬燕宁、攸县二中国家二级心理咨询师王建华、文化路小学国家二级心理咨询师张敏艺分别从学生发展规律下常见问

题及对策、校园心理危机干预、疏导学生不良情绪的策略与技巧、校园人际沟通的技巧四个主题,通过丰富的案例,剖析当前中小学生存在的各种心理问题,提供了大量实用有效的应对方法与技巧。

此次培训将分阶段分批次进行轮训,培训周期为2个月,共11期,每期一天。培训对象为全县中小学班主任及德育老师,培训人数将达2000余人。

## 岳阳:德育赋能,“育”更好未来

本报讯(通讯员 何坡根 何江海)全面发展,德育为先。近年来,岳阳市各中小学校筑牢学校德育主阵地作用,全面树立“三全”育人理念,着力打造思政教师队伍,充分发挥课堂教学的主渠道作用,将中小学德育内容细化融入渗透到教育教学全过程。为了分享交流德育经验,为全市新时代中小学德育工作赋能,4月15日,岳阳市教体局召开全市中小学德育工作会议。

与会人员在朝阳小学观摩了“为

共产主义事业而奋斗”主题升旗仪式。师生们通过国旗下的演讲等系列活动,回顾中国共产党百年伟业;白杨坡小学以“向上生长,向下扎根”的白杨精神立德树人令人赞赏;东方红小学、东升小学、郭兴小学等10多所学校也在现场进行了德育课程展示,他们将岳州窑、岳州扇、巴陵剪纸、巴陵戏等非遗元素与创新教育、劳动教育融入了德育之中,为学生的终身发展奠基。

**邵东·『红色』成为师生阅读的主基调**  
本报讯(通讯员 赵婧俊)如何将党史学习教育落到实处?如何传承好红色基因?邵东市教育局在创新和丰富教学形式的同时,充分利用“阅来悦好 师生共读”活动将党史学习教育与主题阅读活动紧密结合,推动党史学习教育更接地气,让阅读更有特色,引领全体师生从百年历程中学习党的光辉历史,真学真懂真用红色文化。

4月15日下午的阅读课,研曹乡1200余名师生同上一堂课——观看《百炼成钢:中国共产党的100年》。从每集8分钟的影片中,通过主持人旁白、虚拟场景还原、实地拍摄取景、珍贵史料再现以及沙画演示等多种途径,让师生真实地感受了中国共产党思想萌芽、发展、壮大的艰辛。

“观看纪录片,以小故事揭示大道理。可能孩子们暂时不知其深意,但以这样的形式,厚植家国情怀,深孕复兴力量,值得期待!”研曹和平小学一年级班主任肖冰冰老师看着孩子们稚嫩却认真的脸庞,激动地说。

自党史学习教育以来,邵东市教育局党委按照市委的统一部署,结合自身实际开展党史学习教育。为增强活动实效,还为各校采购了《中国共产党简史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等书籍。

“通过‘一周一主题’小切口折射大主题的方式,引领青少年读红色书籍、看红色视频、讲红色故事、传红色基因,扣好人生‘第一粒扣子’。”研曹乡中心学校负责人介绍,“后续每周的阅读活动,我们都将选取一个‘红色’主题,重温历史岁月,在‘回看走过的路’中坚定信仰信念,在‘远眺前行的路’中增强勇气力量。”

## 新邵:助推学前教育发展

本报讯(通讯员 刘纪新 李艳玲)4月15日,新邵县学前教育刘彦辰语言工作室启动会暨阅读分享会在该县机关幼儿园召开。

该县机关幼儿园园长刘彦辰介绍了工作室的发展规划和本学年工作计划,并对工作室的主要任务和成员的工作职责及考核标准做出详细要求。

会上还开展了《学前儿童语言学习与发展核心经验》阅读会,了解了工作室成员的阅读成果。工作室人员从不同的角度,畅谈自己品味书香后的收获、疑惑与体会,达到了交流共享、互促共进的目的。

该县成立刘彦辰语言工作室,是为了打造一支高水平的幼教队伍,激发幼儿自主学习,通过开展课题研究工作、产出一批教育教学成果,同时,持续培育幼教名师,以教师的专业成长带动教育教学质量的提升,助推全县学前教育内涵发展。